



中华医学会通如分会成立大会合影,1947年

南通老照片

铁闻掌故

往事悠悠话沧园(中)

□羌松延

二、名流雅士荟萃地

沧园紧临金沙市河,作为通东重镇,河运要道,在运盐河金沙市河一段,船只往来,帆樯如林,渔舟唱晚,风景自然。而紧邻之沧园,景色优美,环境清幽,无市嚣噪之纷扰。该园“夏日该园极凉,为避暑之良地”(1925年6月20日《通海新报》)。同时还“内设茶楼,为镇上有闲阶级游憩之所”。(金志怀:《金沙史话》,载南通县人民政府编史修志办公室、政协南通县委员会文史工作组:《南通史话》第二辑第2页,1984年)如此佳美之园,虽系孙氏私家园林,但因园主兴趣广泛,博学多才,不仅喜花草,好藏书,还酷爱诗词书画,尤其精于书法。于是,孙徵庞大的朋友圈,加上沧园及周边优美的自然风光和绝好的布局陈设,不仅增添了该园的人文底蕴,更吸引了名流雅士往返于此。由此便时有戚好朋旧聚于该园,或诗酒雅集、谈论书艺,或赏析旧籍、谈玄参禅,沧园自然就成了各方的盘桓之所,即使是朱庆澜、王叔相、高熙皓、袁绍昂等外地来金的过客,也无不以一游沧园为快事。孙徵与他的文友和同道们,经常在此交游会友,激扬文字,引领着一方风尚。

沧园四时均为文人雅集之地。园中的一物一景、一草一木,无不引发园主的激情,孙徵所作关于沧园的诗词,不仅抒发他的喜怒哀乐和无限感慨,也表达了他对这座园林的喜爱。1922年重阳节,孙徵曾邀友宴游园中,宾主把酒持螯,兴致盎然。诗兴大发的孙徵作诗六首,兹录原文如下,读者或可从中感受一番当年的园中场景及主人心境。

壬戌重九日与绍穆、固生、强南、星槎、荫人、月樵同宴于沧园,笙歌坐拥不减,髯翁把酒持螯,此乐无极。爱用东坡九日舟中红翁三字韵,成诗六首

西风篱菊几株红,乘兴清游三两翁。何必山头作重九,沧园世外水当中。

夕照枫林叶渐红,无边秋景伴山翁。纷纷皆着登高履,我在霞东水榭中。

乐伎东山有玉红,玲珑唱和有诗翁。题糕变作持螯客,不问疯癫傍水中。

被酒宾朋盛醉红,筵间莫辨主人翁。狂歌同把茱萸插,乐事知非尘梦中。

水光遥映烛光红,宛似扁舟玉局翁。十载白门达此节,今朝容与故乡中。

几净窗明笺纸红,闻吟莫笑此衰翁。干戈满地横流急,诗酒容余乐此中。(1923年4月2日《通海新报》)

民国时期,南通的名流俊彦大多光顾过沧园,有的还为该园留下了诗文和书画作品,极大地提高了沧园的艺术品位和历史价值。张孝若、吕鹿笙、刘烈卿、费范九等人都曾流连于此。作为孙徵的师友,张謇兄弟更是多次莅临金沙,驻足沧园。1925年3月底,回金沙扫墓的张謇前往沧园,并赋诗《金沙祭墓饮客沧园》一首,“沧园栏楯尚清华,载槛重停隔水车。燕子不来春不住,龙孙方纵日方斜。荒疏江客调笙曲,辛苦张生课菊花。惆怅百年寒食节,冬青无恙几人家。”张謇此诗不仅记述了自己待客于沧园,还不忘慰勉张慕。

沧园又是著名的金秋赏菊之所。“每年,画家张馨谷在孙氏小学培育成名菊数百种,于秋季就‘沧园’内进行展览,称之为‘菊花盛会’,孙徵则邀请通城及四乡名流聚会,融洽感情,沟通关系。”(季子:《孙徵与地方事业》,政协通州市委员会文史资料委员会《通州文史》第12辑第135页,1995年)为此,特辑录旧报“新闻”片段,以再现1916年在新建不久的沧园所办的那场菊展:

金沙每逢黄花时节必有赛菊之举,各艺菊之家轮流玩赏。近由某绅发起,假座沧园,于阴历十月二十八开赛,凡有佳花皆可赴赛,入场玩赏者每位五十文。赛场上分为二种,卖品与非卖品,与沪上兰花会一般。种类虽不过百余,其最特色者在攀扎与支配得宜,虽大江南北难以多睹云。

回顾民国年间,南通影响最大的菊展要数1924年11月在金沙举办的赛菊大会。为便于读者一窥现场盛况,兹节选当年的一篇报道如下:

到了第二年,金沙菊花展览会“仅就沧园一处陈列,张馨谷、江鉴山二君选佳菊五百余盆,内中尤以孙氏校今春在东京购来之新种桃望朔、浮云两种最为特色。”(1925年11月14日《通海新报》)

到了第二年,金沙菊花展览会“仅就沧园一处陈列,张馨谷、江鉴山二君选佳菊五百余盆,内中尤以孙氏校今春在东京购来之新种桃望朔、浮云两种最为特色。”(1925年11月14日《通海新报》)

到了第二年,金沙菊花展览会“仅就沧园一处陈列,张馨谷、江鉴山二君选佳菊五百余盆,内中尤以孙氏校今春在东京购来之新种桃望朔、浮云两种最为特色。”(1925年11月14日《通海新报》)

1934年,国民政府颁布《县组织法》。根据《县组织法》之规定,一县最多设15个区,最少设5个区。时如皋县即由原来的18个区合并为15个区。15个区分别为:第一区城区,第二区丁堰,第三区白蒲,第四区双甸,第五区岔河,第六区马塘,第七区丰利,第八区掘港,第九区磨头,第十区车马湖,第十一区石庄,第十二区江安,第十三区卢港,第十四区立发,第十五区李堡(今双甸、岔河、马塘、丰利、掘港属如皋县管辖;立发、李堡属海安市管辖)。全县原有乡镇548个,1934年改划为241个乡、41个镇。区公所的人员编制是:区长1人,助理员、服务员、雇员各若干人(较大区设助理员3人,一般区设助理员2人,分管行政、户籍、建设等工作;服务员、雇员人数按区的大小由5人到10人不等,分别担任会计、庶务、收发、保管和一些事务工作)。区公所工作人员工资收入:区长50~55元、助理员30元,服务员、雇员14~20元。时白粳米价格每担约5~6元。

20世纪30年代初,江苏省教育厅规定,高等小学校长的薪金标准是:一级40~36元、二级34~30元、三级28~24元;初等

小学校长薪金标准是:一级28~26元、二级24~22元、三级20~18元;师范毕业生任教薪金一般定20元左右,以后按年限晋级加薪,非师范毕业生、资历不合格的小学教师薪金酌减。如皋县城乡的公私立小学一般都参照这一标准执行。1935年9月,如皋县有小学291所,计567个班(不少农村小学只有一两个班级),在校学生33340人。其中,男生26811人、女生6529人。教员721人,其中,男教师634人、女教师87人。全年小学教育经费202430元。1934年,如皋县有中学两所,一所是县立初级中学,有学生280人、教职员22人,每年教育经费13548元。一所是敬业初普商科职业学校,在校学生174人、教职员19人,每年教育教费8000元。1935年,如皋县教育经费收入322202.106元,其中附税及带征款70.31%、杂税附税8.08%、特别捐6.81%、杂税3.10%、款产8.35%、学杂费3.24%、寄附金0.11%。在322202.106元教育经费收入中,用于教育行政费5.78%、普通教育费16.24%、义务教育费57.26%、社会教育费11.32%、总基金9.40%。

旧文新刊

想起牺牲在台湾的舅舅

□赵卫平

当我看到“光荣在党50年纪念章”的时候,我这个55年党龄的党员,不由自主地想起那位隐姓埋名并牺牲在台湾的舅舅史与为以及和他生死与共的6位战友:蔡竹安、蔡文仲、郭子猷、郭子渊、张芫芬、徐紫亭。七位烈士出生于同一地方——如东栟茶镇,接受了同一个绝密的任务——潜伏,奔赴同一个战场——台湾,并于1971年2月12日同一天在台湾英勇就义。

舅舅原名史友善,出生于1922年3月14日,家境富裕,父亲在當地是开明绅士,他是家中的独子,有5个姐姐,从小聪明伶俐,惹人疼爱。1940年冬,新四军一师进驻东台后,栟茶(当时归属东台)成为一师的后方基地,也是苏中解放区的抗战中心区。一师司令部设在史与为家的楼层,司令员住的是我父母结婚的新房。由于与司令部同志多接触,粟裕司令员常夸奖史与为“聪明能干,将来定为有用之才”,并动员他参加新四军,可以说,粟裕将军是舅舅的启蒙导师!

当时栟茶成立文工队,副队长赵鹏山(我父亲,时为栟茶区委干部),舅舅协助宣传工作。1941年经父亲介绍入党。自此,舅舅跟随父亲,参加抗日宣传、组织民运;以后又往返上海、如东,活动于国共之间,进入了隐蔽战线的工作。至于受谁派遣,尘封历史没有解密。

1949年9月,舅舅携妻缪瑞凝,与同乡郭子猷等一行搭乘国民党军舰去了台湾。1950年,岛内白色恐怖笼罩,于是通过郭子猷及关系人陈宏烈、蒋振农打入台湾调查局。其间十数年,多次利用侦察工作来掩护,营救地下党同志。在台湾的其他6位老乡分别潜伏在不同的岗位,以他们的无私和忠诚书写着各自的人生传奇。

我的母亲是中学离休教师,曾在政治运动中因舅舅去了台湾而饱受折磨,但她从无怨言。前几年,中央组织部派人寻找7位烈士亲人时,母亲对我说:“你舅舅年轻时是热血青年,聪明上进,还真是特工的料子!”我还特别想对父亲说:“您老终于可以释怀了。不要内疚,是您将舅舅引进了共产党的家门,培养塑造了他,才使他日后如此无私忠诚、大义凛然、舍生忘死。您功不可没!”

崇川往事

80多年前的公务员与教师工资收入

□程太和